

Българска Академия на Науките НАЦИОНАЛЕН АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ИНСТИТУТ С МУЗЕЙ 1000 София, ул. Св.Борна 2, тел. 988-2400, e-mail: anp-ban@clubnet.bg
Регистров номер индекс в акта
96/25.01.12г.

С Т А Н О В И Щ Е

на проф. дин Людмил Гетов, член на научно жури, относно конкурс за академична длъжност **доцент** (научна специалност история и археология 2.2), обявен за нуждите на Секция за тракийска археология – НАИМ-БАН.

Единственият кандидат в обявения конкурс (ДВ,бр. 83/25.10.2011 г.) е д-р Христо Димитров Попов, главен асистент към Секция за тракийска археология в НАИМ-БАН.

Научната продукция, която той е представил за конкурса, е значителна по обем (общо 62 заглавия, от които 58 след защитата на дисертационния труд), резултат на активна изследователска дейност в продължение на едно десетилетие. Тя включва една монография, 5 студии и 56 статии, като отделно са отбелязани в приложения списък и 3 все още неотпечатани, както и 7 публикации on line.

През 2002 г. Христо Попов отпечата монографията „Урбанизация на вътрешните райони на Тракия и Илирия през VI-I в.пр.Хр“., едно похвално, но за съжаление рядко срещано все още явление – да се даде по този начин публичност на един труд, за който е присъдена образователна и научна степен. И с това да оправдае, в личен план дори, изстраданите усилия в пътя към истинската наука. В приложения списък с научни трудове той коректно я поставя в раздела *до защитата* на дисертацията си, но би било неправилно тя да бъде подмината, само за да се отговори на изискванията на Закона за развитие на академичния състав. Поради това си позволявам да отбележа, че споменатата монография, по мое лично убеждение и преценка, е едно много добро постижение, един научен труд със съществени приноси, с който неизбежно ще се съобразява за в бъдеще всеки изследовател в областта на селищната археология. За него самият, тя е успешният старт в научното му израстване, потвърдено от приложения списък с научни трудове.

Научните трудове на д-р Христо Попов очертават ясно основните научни направления на неговата научно-изследователска работа. Едното от тях е резултат на отдавна оформения му интерес към проблемите на селищната археология, с нови акценти, като напр. особености и специфика на селищната система през късната бронзова и ранна желязна епоха в района на Източните Родопи (на този проблем са посветени шест отделни публикации). Това в крайна сметка цели изграждане на периодизация и хронология на този район, чрез използване на модерни методи на изследване. Тези изследвания имат подчертано приносен характер.

Също като приноси оценявам трудовете му, резултат на лично провеждани теренни проучвания, върху агломерации от селски тип от по-късен период (римската и ранно средновековна епоха), едно по правило пренебрегвано до сега направление, но предлагащо много добри възможности за проследяване на тенденциите в развитието им в широк хронологически диапазон. Към същата проблематика спадат и публикациите му върху пътна мрежа, строителство и строителни материали и др.

Друго направление на научните интереси на д-р Хр. Попов, ново за българската археология, е *монтанархеологията*, в съчетание с археометалургични проучвания. По този начин се проследява цялата верига на

производствения процес на древното рударство и металургия. На тези проблеми са посветени близо двадесет публикации. Това е ново, но изключително перспективно направление, а получените резултати от досегашните проучвания са обнадеждаващи. Пионер в това научно направление е именно той. Последните му открития край Крумовград са приноси по отношение на монетархеологията и предлагат изключително важното златодобивно находище и рудник от периода на късната бронзова и ранната желязна епоха, единствен по рода си в Европа.

Научните трудове на д-р Христо Попов го представят като продуктивен изследовател, успешно работещ както в традиционни, така и в нови, незароботвани до сега научни направления. С многобройните си участия в различни вътрешни и международни научно прояви той довежда резултатите от своите изследвания до широк кръг специалисти у нас и в чужбина. Високата оценка за тях се потвърждава и от приложения списък с голям брой цитирания и позовавания на тях.

Ангажирането му с преподавателска работа в СУ „Св. Климент Охридски” и Нов български университет, както и участието му в редакторски колективи е допълнителен и важен момент в научното му развитие.

Всички до тук отбелязани обстоятелства ми дават основание без колебание да препоръчам на Почитаемото научно жури да присъди на гл. ас. д-р Христо Попов академичната длъжност **доцент** по научната специалност История и археология 2.2 за нуждите на Секция за тракийска археология към НАИМ-БАН.

София, 25.01.2012 г.

Рецензент :

